
 鄂府办发〔2022〕3号   
鄂尔多斯市人民政府办公室关于

印发鄂尔多斯市教育领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知

各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：

经市人民政府同意，现将《鄂尔多斯市教育领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

鄂尔多斯市人民政府办公室

2022年1月8日
鄂尔多斯市教育领域市与旗区

财政事权和支出责任划分改革实施方案

根据《国务院办公厅关于印发教育领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2019〕号）、《内蒙古自治区人民政府关于印发基本公共服务领域自治区与盟市共同财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（内政办发〔2020〕32号）、《鄂尔多斯市人民政府关于印发鄂尔多斯市基本公共服务领域市与旗区共同财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（鄂府发〔2021〕11号）等精神，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持和加强党的全面领导，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持新发展理念，落实高质量发展要求，全面贯彻党的教育方针，把教育事业放在优先位置。根据教育领域公共服务的特点，遵循教育规律，加快建立权责清晰、财力协调、标准合理、保障有力、运转高效的市与旗区财政关系。

二、基本原则

（一）坚持统一领导，强化责任落实。在明确自治区在财政事权确认和划分上的决定权基础上，落实市与旗区按规定履行教育领域财政事权的责任，充分调动旗区人民政府推动教育事业发展的积极性和主动性。

（二）坚持科学规范，清晰划分权责。科学确定政府提供教育领域公共服务的范围和方式，合理划分各级各类教育领域相关公共服务的财政事权和支出责任。

（三）坚持突出重点，守住保障底线。按照坚守底线、突出重点、完善制度、引导预期的要求，以义务教育、学生资助等基本公共服务为重点，强化地方政府分级负责机制，落实国家基础标准，加快推进教育领域基本公共服务均等化。

（四）坚持分类施策，平稳推进改革。在保持现行财政教育政策体系总体稳定的基础上，加强与教育事业改革发展的协调，兼顾当前与长远，分类推进改革，合理把握改革的时机、节奏和力度。
三、主要内容

按照教育总体要求和工作特点，将教育领域财政事权和支出责任划分为学生保障机制、学生资助、其它教育经费三个方面。

（一）学生保障机制

学生保障机制总体为中央、自治区补助后，市与旗区共同财政事权分四档按比例分担。第一档包括准格尔旗、伊金霍洛旗，市级分担 20%, 旗级分担 80%；第二档包括东胜区、鄂托克旗、乌审旗，市级分担50%，旗区级分担50%；第三档包括达拉特旗、鄂托克前旗，市级分担70%，旗级分担30%；第四档包括杭锦旗、康巴什区，市级补助90%，旗区级负担10%。市本级管理园区参照第三档执行。

1.公用经费保障机制

（1）学前教育公用经费。公办幼儿园生均公用经费基准定额和普惠性民办幼儿园补助执行自治区标准，所需经费自治区与地方按3∶7分担。自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。

（2）义务教育阶段公用经费。国家规定部分执行中央制定国家基础标准，在此基础上继续按规定提高民族学校等公用经费水平。国家基础标准内所需经费中央与地方按8:2分担，地方分担的20%部分及自治区、市已出台公用经费保障相关政策所需经费，中央、自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。

（3）普通高中教育公用经费。公办普通高中生均公用经费执行自治区标准，所需经费自治区与地方按3∶7分担。自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。

2.义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助

国家规定部分执行中央制定国家基础标准，所需经费中央与地方按5:5分担，地方分担50%部分及自治区、市已出台家庭经济困难学生生活补助相关政策所需经费，中央、自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。

3.校舍安全保障

农村牧区公办学校校舍单位面积补助测算标准由国家统一制定，所需经费由中央和自治区本级财政按8∶2分担。东胜区和康巴什区要建立城市公办义务教育学校校舍安全保障机制，所需经费由市、区按比例分担。

4.教科书、教辅用书保障

国家规定课程教科书和免费为小学一年级新生提供正版学生字典执行中央制定补助标准，使用中央资金。自治区制定免费提供自治区规定课程教科书补助标准，所需经费由自治区财政承担。市本级制定教辅用书补助标准，所需经费由市与旗区按比例分担。
（二）学生资助

学生资助是相对独立完整的政策体系，覆盖学前教育、普通高中教育、职业教育、高等教育等，将其总体确认为中央、自治区、盟市与旗区共同财政事权，并按照具体事项细化。其中：用于激励引导方面的事项所需经费主要由中央与自治区财政承担，或按照隶属关系等由自治区、市、旗区财政分别承担；用于困难资助方面的事项，所需经费一般根据国家基础标准，在中央、自治区补助后，市与旗区共同财政事权按“学生保障机制”中明确的比例分担。

1.学前教育幼儿资助。家庭经济困难幼儿在自治区财政资助后，由市本级全额承担所需经费，确保接受普惠性学前教育的家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童得到资助。

2.普通高中免学费、免费提供教科书(下称“两免”)及国家助学金。免学费补助和普通高中教育国家助学金执行中央制定国家基础标准，所需经费由中央与地方按8∶2的比例分担。地方分担部分及自治区已出台的普通高中“两免”政策所需经费，中央、自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。

3.中等职业教育免学费补助、国家助学金、免费提供教科书补助。中等职业教育免学费补助和国家助学金的国家规定部分执行中央制定国家基础标准，所需经费中央与地方按8：2分担。地方分担部分及自治区已出台的中等职业教育免学费补助、国家助学金相关政策所需经费，中央、自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。中等职业学校免费提供教科书所需经费，自治区补助之后，由市与旗区按比例分担。

（三）其它教育经费

义务教育、高中教育、职业教育、高等教育中涉及课后服务费、推行国家统编教材、生源地信用助学贷款财政贴息和风险补偿金等其它教育经费，实行以政府投入为主、受教育者合理分担、其它多种渠道筹措经费的投入机制，总体为国家、自治区、盟市与旗区共同财政事权，所需财政补助经费由国家、自治区、市与旗区财政分别承担；特殊教育、继续教育及民办教育等，其管理和财政支持方式均按照有关法律法规、现行体制和政策执行。基本建设支出按国家有关规定执行。

四、配套措施

（一）加强组织领导，落实支出责任。各旗区、各有关部门要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实加强组织领导，周密安排部署，密切协调配合，根据本方案确定的财政事权和支出责任划分，按规定做好预算安排，切实落实支出责任，确保财政教育投入持续稳定增长。

（二）完善预算管理，提高资金效益。全面实施预算绩效管理，优化支出结构，着力提高教育领域资金配置效率、使用效益和公共服务质量。市财政根据改革和完善转移支付制度的总体要求，继续通过相关资金渠道对教育事业给予支持。各旗区也要相应完善教育转移支付制度。

（三）明确地方权责，加强旗区统筹。各旗区人民政府要根据本方案精神，结合实际合理划分旗区以下教育领域财政事权和支出责任。加强旗区统筹均衡能力，加大对困难地区的转移支付力度。

（四）协同推进改革，形成良性互动。教育领域财政事权和支出责任划分改革，要与教育领域综合改革紧密结合、协同推进、良性互动、形成合力，并根据教育改革发展等形势，按照加快建立现代财政制度的要求，动态调整优化教育领域财政事权和支出责任划分。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，各驻军部

队，纪委，监察委，法院，检察院，市委各部门，各人民团体，

各新闻单位。
鄂尔多斯市人民政府办公室                2022年1月11日印发
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